



沃野千里写答卷

——甘泉县农业农村高质量发展纪实

通讯员 魏智超 范霞霞

● 技术人员开展“田间课堂”培训

今日甘泉，一条条水泥村路蜿蜒向前，一个个蔬果大棚孕育希望，一幢幢农家小院焕发新姿，一个个产业项目拔地而起，一张张幸福笑脸灿烂明媚……

这里，农业农村发展步履坚实；这里，美丽乡村面貌日新月异。

近年来，甘泉县聚焦全面推进乡村振兴重点工作“一个中心”、坚持以农业农村高质量发展为主题，以农民持续增收为主线“两个导向”，实施粮食提产能、苹果强优势、畜牧扩规模、设施增效益“四大行动”，推进产业链延链补链、科技装备能力提升、集体经济消薄培强、人居环境整治提升、乡村振兴试点示范“五项工作”，为甘泉农业农村高质量发展新篇章起好步开好局。

1 特色产业百花齐放 农民增收喜上眉梢

七月，艳阳高照，天上云雀高歌，山间一片绿色。走进美水街道办南沟门村，远远就听见该村抛荒地复垦现场传来机械运作的轰鸣声，走近一片复垦地上，只见数台挖掘机来回穿梭、挖泥修坎，曾经杂草丛生的抛荒地，不多时就变成了飘着泥土气息的可耕种田。不远处，在已经翻耕好的土地，新插下的菜苗正充分吸取阳光，拔节生长，荒废已久的田野再次披上“绿装”。

正开着挖掘机作业的南建见证了这片田垄从葱茏、抛荒又到复垦的全过程。他说：“这些年村里劳动力外出务工的越来越多，这片田地也就慢慢抛荒了。”近年来，随着城市化进程的加快，越来越多的年轻农民走出村庄，学技术变身份，在市区购买楼房并定居，摇身一变成成为生活在城市里的“乡下人”。新的职业、新的身份，让进城农民再无暇顾及乡下的土地，而老一代农民又大多年迈体弱，难以下地耕种，不少耕地因耕种条件差、多年不种，渐渐成为抛荒地。

该如何唤醒“沉睡”的土地，让荒地重新焕发生机？时代出考卷，自有破题人。甘泉县引进建成新品种比较试验示范点16个，全县明星企业带动完成小杂粮订单种植1.35万亩，陕粮农集团千亩谷子种植示范基地落户桥镇。完成道镇镇五里桥村200亩稻田建设和2022年1.5万亩高标准农田资料整理工作，2023年2万亩高标准农田实施方案编制工作已完成，正在审查，激发农户种地热情。

认识廓清了，生活有奔头，在外的农民一个个响应政策回到村里，在外从事挖掘机工程作业的黄斌就是其中一个。

“我是土生土长的南沟门村人，作为农民的儿子，我就想回到自己家来。”黄斌说。

千群合力吹响“集结号”，精准施策吹响“冲锋号”，该县完成农作物播种面积14.2万亩、大豆玉米带状复合种植0.62万亩、大豆种植面积1.1万亩，完成测土配方施肥技术推广面积10万亩，完成耕地内苗木清理面积77.82亩。

甘泉县还完成瓜菜播种面积2.03万亩，产量6.05万吨，新建日光温室园区224亩，目前已开工建设；6个村整村推进日光温室科技装备提升，目前桥镇村、刘老庄村、和平村、兰家川村已完成科技装备提升，闫家沟村和关家沟村正在实施中；试验示范番茄、辣椒、黄瓜、西甜瓜、贝贝南瓜等5大类102个品种。共举办各类培训班58期，培训菜农3100余人次。

同时，该县大力推广延安苹果“十四五”主推技术，实施豆类轮茬1万亩、地布覆盖5500亩、秸秆覆盖2000亩，全面落实各项管理措施和绿色防控。建设25套小型智能气象站、100套两要素果园站，果园建成防雹网500亩；推广“3332”模式2000亩、旱作节水技术8000亩，实施富硒苹果园建设1200亩；创建2个美丽果园、2个高质高效示范园。建成冷库200吨，年产3000吨精酿果汁啤酒酿造生产线正在建设中。引进陕西兄弟供应链管理公司，达成成年销售5000吨苹果及农特产品合作。举办培训41场次，培训果农近千人次。

产业要发展壮大，就得多点开花。该县新建规模养殖场3个，其中千只湖羊场1个、万只蛋鸡场1个、在建千头育肥猪场1个。为6个规模湖羊场配备6套TMR自动拌料机、自动投料车等生产设备。开展产地检疫“先打后补”养殖场3个，完成集中免疫牛7694头、羊14.35万只、猪2.6万头、鸡37万只，抗体检测达70%以上。培训2期16场800余人次，畜禽到场到户培训指导53场次。

2 同心共筑小康梦 美丽乡村入画来

“我今年种的这个黄瓜品种是经过上级部门检测过的，不仅长势比较好，收入也很不错。”7月28日，道镇镇甄家湾村种植大户甄二毛高兴地说。

为了给农民增收保驾护航，甘泉县完成定性检测样品6127个，覆盖率、合格率均为100%；完成定量检测40个，配合完成省级抽检23个样品，所抽检样品均符合国家标准。“治违禁 控药残 促提升”三年行动中，定性检测西红柿样品485个、豆角样品97个、叶菜类样品83个，全部检测合格。为84家生产主体开具农产品合格证8337张，带证销售农产品2679吨；开展专项抽检8批次，检测样品112个，抽检结果全部合格。检测人员技能培训4轮次，参加培训72人次；组织县乡村农产品质量安全网格化监管人员217人参加中省线上培训。

同时，该县科学应对重大灾害，积极主动做好农业重大灾害防范应对工作，异常天气降温过程中，组织出动18个服务队60人，动员干部600人、群众1600人投入到防冻工作中，使用防冻坑4.4万个、熏烟桶2000个、烟雾发生器100个，消耗果枝、秸秆等熏烟物资4000吨、防冻剂10吨，有效降低了低温冻害影响。

该县开展为期70天的“农资打假保春耕，放心农资进乡村”的农资打假“春雷”行动，对全县27个门店、露天集市开展专项巡查整治行动。出动执法人员127人次，检查农资经营门店187个，规范各类进销台账35本，下发安全整改通知书11份，现场整改违规行为1起。抽查种子标签86个、肥料标签64个、农药标签43个、兽药标签51个。打击制止“忽悠团”在我县召集农民讲座活动3次，挽回农民经济损失4.68万元，查处农产品质量安全案件3起、罚款1.8万元。配合市支队完成了“两随机、一公开”抽查任务，完成了全县6个经营门店的专项抽查。

甘泉县加强集体“三资”监管，开展农村集体经济组织合同清理整治和农村集体经济组织负责人届中审计工作，农村土地纠纷仲裁1件，收集集体经济合同1119份，涉及合同总金额4259.3594万元。全面完成2022年度63个行政村集体资产变动情况清查核实，清查资产总额为5.45亿元，经营性资产3.14亿元，非经营性资产2.3亿元，清查数据已全部录入全国农村集体资产清产核算管理系统。“一卡通”兑现一次性种粮补贴111.6万元、耕地地力保护补贴807万元，极大调动了农民种粮积极性。组织申报3家省级社会化服务组织、1家省级生态家庭农场，对50家申报的家庭农场开展认定工作。打造6个壮大农村集体经济示范村，上半年全县村集体经济收入达到1900余万元。

全县办理农机购置补贴申请146份，补贴各类农业机械146台，123户农民直接享受到补贴，共发放补贴资金97.559万元。在市农广校多媒体培训平台开展全市百万农民线上大培训设施蔬菜培训活动，线上培训15分钟参与人员达到13万人次以上。完成农民科技教育培训5500人次，开展“微课堂”指导培训16次，通过手机视频诊断和指导、生产150余次，开展现场指导和技术指导帮扶400多次，有效提高了农民普及农业新技术能力。完善了2022年200名种养加能手后续培育工作，聘任20名农业技术专家和优秀高素质农民开展对200名培育学员的帮扶指导，聘请5名专业技术人员开展对2022年培育的200名学员的现场田间课堂培育工作。

3 喜看乡村新变化 处处皆是好风景

顺着平整的柏油马路走进石门镇和平村，绿树、鲜花、青草与小河相映成趣，田间地头的春耕秋收场景“爬”上了墙，五颜六色的鲜花搬到了自家庭院，原先的不毛荒地蝶变成“绿富美”的小公园，一幅宜居宜业宜游的现代乡村版“富春山居图”展现在世人眼前。

“我们这里变化太大了，推窗见绿，抬头赏景，百步闻香，日子过得可比城里舒适。”石门镇和平村村民杨万芳自豪地说道。

从“脏乱差”到“高颜值”，和平村的嬗变折射出甘泉深入推进美丽乡村建设的真实写照。该县把美丽乡村建设作为乡村振兴的“先手棋”和“突破口”，在改善农村人居环境的同时，推动生态廊道建设、美丽庭院、村民建房规范、村容村貌改善、乡风文明建设取得成效。

借助美丽乡村建设机遇，该县深入推进人居环境整治工作。始终以“八清一改”和“清三堆、治五乱、拆违建、净环境”为主要行动内容的整治活动，持续改善农村人居环境和人居环境，实现村庄提档升级。创建示范样板村2个、重点达标村2个，新建改建卫生厕所98座。严格执行“四包两禁止”制度，建立垃圾收集激励机制，发挥“爱心超市”作用，实行“垃圾兑换积分、兑换实物”的奖励机制，农村生活垃圾有效治理率达90%以上，农村人居环境整治工作取得明显成效。

同时该县深入开展农村厕所摸排工作，厕所革命后期示范县管护项目已完成地勘、设计、预算等工作，正在进行立项、财评、采购工作。加强农业面源污染防治工作，落实化肥减量增效和地膜科学使用试点项目，建立健全化肥、农膜监测机制，桥镇闫家湾村典型地块按照梅花点法进行了样品采集、样品制备、样品测量，样品测量结果已上报市能源办，完善了农膜残留监测数据库。全面开展户用沼气、沼气管道隐患排查，与各乡镇、街道办签订沼气安全生产及使用管理责任书。对全县养殖小区进行详细调查摸底，新建养殖小区粪便进行无害化处理达到100%。农业外来入侵植物普查工作方案，设置5条普查路线，通过实地踏查全县共发现15种外来入侵植物，建立了农业外来入侵植物资料档案，构建了农业外来入侵植物数据库，底图绘制工作即将完成。

既顾“面子”，又抓“里子”，“外在形象”和“内在实力”同步提升。如今，一个又一个独具特色、各美其美的村庄正在甘泉“破茧成蝶”。

有故事、有风景、有特色、有温情，这是当下甘泉乡村实实在在的改变，是老百姓看得见摸得着的幸福。如今，漫步在甘泉县的乡村原野，干净整洁、现代文明、田园风光相互交融的美丽乡村，正和着“乡村振兴”的号角声，绽放“三农”光彩。

甘泉蔬菜

各小组

● 志愿者为村民讲解种植技巧

● 工作人员检查蔬菜种子